Temat: Fale mechaniczne.

Witam i zapraszam do obejrzenia filmu https://youtu.be/4LKzKRGIQgU

Zapiszcie / wklejciedo zeszytu:

Fala to zaburzenie rozchodzace sie w o$rodku sprezystym.

Zrédtem fali jest ciato drgajace, ktére przekazuje drgania czasteczkom osérodka.

Gdy w osrodku rozchodzi sie fala, czgsteczki tego osrodka wykonujg ruch drgajacy — kazda
wokot swego potozenia rownowagi. Ruch ten odbywa sie na matej przestrzeni.

Fala (czyli zaburzenie) rozchodzi sie w osrodku ruchem jednostajnym.

Wielkosci charakteryzujgce ruch falowy:

predkosé fali (v) — predkos¢, z jaka w oérodku rozchodzi sie zaburzenie wywotane
drganiami zrédfa fali. Jej wielkos$¢ zalezy od wiasciwosci osrodka; jego sprezystosci

i gestosci; jednostka — metr na sekunde [%]
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A = dtugosc fali [m]

T — okres [s]

f — czestotliwos¢ [Hz]

amplituda fali (A) — amplituda drgan czasteczek osrodka, w ktérym rozchodzi sie
fala; jednostka — metr [m];

okres fali (T) — okres drgan zrédta fali, a jednoczesnie okres drgan czasteczek
osrodka, w ktérym rozchodzi sie fala; jednostka — sekunda [s];
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czestotliwosé fali (f)— czestotliwo$¢ drgan zrédta fali, a jednoczesnie czestotliwo$é
drgan czgsteczek osrodka, w ktdrym rozchodszi sie fala; jednostka — herc [Hz].

dtugosc fali (A) (czytamy : lambda) — odlegto$¢ miedzy dwoma sgsiednimi grzbietami
(lub dwiema sasiednimi dolinami) fali; jednostka — metr [m]

A=V-T lub A=Y
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https://youtu.be/4LKzKRGlQgU

Zadania dla chetnych — prosze o zdjecia do wtorku ©
Zadanie 1
Z czterech przedstawionych tu fal, wybierz te ktére maja takie same:

a) amplitudy AB CD
b) dtugos¢ A B CD
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Zadanie 2

Dzwiek ma czestotliwos¢ 440 Hz. Oblicz dtugos¢ fali, jezeli dzwiek ten rozchodzi sie
V=340,

Zadanie 3
Fala o dtugosci 20 cm rozchodzi sie z predkoscig 100 % Oblicz czestotliwosé fali.

Zadanie 4

Ile wynosi predko$é rozchodzenia sie fali na sznurze, jezeli jej dtugo$é wynosi 1,2 m a
czestotliwosc z jaka poruszany jest sznur to 2 Hz?



